
CHƯƠNG IV: TỪ TRƯỜNG 
 

Câu 1: Phương của lực từ tác dụng lên dây dẫn mang dòng điện không có đặc điểm nào sau đây? 

 A. Vuông góc với dây dẫn mang dòng điện.  

 B. Vuông góc với vectơ cảm ứng từ. 

 C. Vuông góc với mặt  phẳng chứa vectơ cảm ứng từ và dòng điện.    

 D. Song song với các đường sức từ. 

Câu 2: Một dây dẫn mang dòng điện có chiều từ trái sang phải nằm trong một từ trường có chiều từ 

dưới lên thì lực từ có chiều 

 A. từ trái sang phải.     C. từ trong ra ngoài.   

 B. từ trên xuống dưới.  D. từ ngoài vào trong. 

Câu 3: Một dây dẫn mang dòng điện được bố trí theo phương nằm ngang, có chiều từ trong ra ngoài. 

Nếu dây dẫn chịu lực từ tác dụng lên dây có chiều từ  trên xuống dưới thì cảm ứng từ có chiều 

 A. từ phải sang trái.   C. từ trên xuống dưới.   

 B. từ trái sang phải.   D. từ dưới lên trên. 

Câu 4: Nếu lực từ tác dụng lên đoạn dây dẫn mang dòng điện tăng 2 lần thì độ lớn cảm ứng từ 

 A. vẫn không đổi.  B. tăng 2 lần. C. tăng 2 lần. D. giảm 2 lần. 

Câu 5: Khi độ lớn cảm ứng từ và cường độ dòng điện qua dây dẫn tăng 2 lần  thì độ lớn lực từ tác dụng 

lên dây dẫn  

 A. tăng 2 lần.   B. không đổi. C. tăng 4 lần. '  D. giảm 2 lần. 

Câu 6: Một đoạn dây dẫn dài 1,5 m mang dòng điện 10 A, đặt vuông góc trong một từ trường đều có độ 

lớn cảm ứng từ 1,2 T. Nó chịu một lực từ tác dụng là 

 A. 18 N.  B. 1,8 N.  C. 1800 N.  D. 0 N. 

Câu 7: Đặt một đoạn dây dẫn thẳng dài 120 cm song song với từ trường đều có độ lớn cảm ứng từ 0,8 

T. Dòng điện trong dây dẫn là 20 A thì lực từ có độ lớn là 

 A. 19,2 N.  B. 1920 N.  C. 1,92 N.  D. 0 N. 

Câu 8: Cảm ứng từ sinh bởi dòng điện chạy trong dây dẫn thẳng dài không có đặc điểm nào sau đây? 

 A. Vuông góc với dây dẫn;   

 B. Tỉ lệ thuận với cường độ dòng điện; 

 C. Tỉ lệ nghịch với khoảng cách từ điểm đang xét đến dây dẫn;               

 D. Tỉ lệ thuận với chiều dài dây dẫn. 

Câu 9: Cho dây dẫn thẳng dài mang dòng điện. Khi điểm ta xét gần dây hơn 2 lần và cường độ dòng 

điện tăng 2 lần thì độ lớn cảm ứng từ 

 A. tăng 4 lần.   B. tăng 2 lần. C. không đổi.  D. giảm 4 lần. 

Câu 10: Độ lớn cảm ứng từ tại tâm vòng dây dẫn tròn mang dòng điện không  phụ thuộc 

 A. bán kính  tiết diện dây dây.      

 B. bán kính vòng dây.  

 C. cường độ dòng điện chạy trong dây.  

 D. môi trường xung quanh. 

Câu 11: Nếu cường độ dòng điện trong dây tròn tăng 2 lần và đường kính dây tăng 2 lần thì cảm ứng từ 

tại tâm vòng dây 

 A. không đổi.    B. tăng 4 lần.  

 C. tăng 2 lần.    D. giảm 2 lần. 

Câu 12: Độ lớn cảm ứng từ sinh bởi dòng điện chạy trong ống dây hình trụ tròn phụ thuộc 

 A. chiều dài ống dây.       

 B. số vòng dây của ống. 

 C. đường kính ống.       

 D. số vòng dây trên một mét chiều dài ống. 

Câu 13: Khi cường độ dòng điện giảm 2 lần và đường kính ống dây tăng 2 lần nhưng số vòng dây và 

chiều dài ống không đổi thì cảm ứng từ sinh bởi dòng án trong ống dây 

 A. giảm 2 lần.  B. không đổi. C. tăng 2 lần.  D. tăng 4 lần. 

Câu 14: Khi cho hai dây dẫn song song dài vô hạn cách nhau a, mang hai dòng dòng điện cùng độ lớn I 

nhưng cùng chiều thì cảm ứng từ tại các điểm nằm trong mặt phẳng chứa hai dây và cách đều hai dây có 

giá trị là 

 A. 0.  B. l0-7.I/a.  C. 10-7I/4a.  D. 10-7I/2a. 



Câu 15: Khi cho hai dây dẫn song song dài vô hạn cách nhau a, mang hai dòng điện cùng độ lớn I và 

ngược chiều thì cảm ứng từ tại các điểm nằm trong mặt phẳng chứa hai dây và cách đều hai dây có giá 

trị là 

  A. 0.  B. l0-7.I/a.  C. 4.10-7I/a.  D. 8.10-7I/a. 

Câu 16: Một dòng điện chạy trong dây dẫn thẳng dài vô hạn có độ lớn 10 A đặt trong chân không sinh 

ra một từ trường có độ lớn cảm ứng từ tại điểm cách dây dẫn 50 cm là 

 A. 4. 10-6 T.  B. 2. 10-7/5 T. C. 5. 10-7 T.  D. 3.10-7 T. 

Câu 17: Một điểm cách một dây dẫn dài vô hạn mang dòng điện 20 cm thì có độ lớn cảm ứng từ 1,2µT. 

Một điểm cách dây dẫn đó 60cm chỉ có độ lớn cảm ứng là 

 A. 0,4 µT.  B. 0,2 µT.  C. 3,6 µT.  D. 4,8 µT. 

Câu 18: Tại một điểm cách một dây dẫn thẳng dài vô hạn mang dòng điện 5A cảm ứng từ 0,4 µT. Nếu 

cường độ dòng điện trong dây dẫn tăng thêm 10A  cảm ứng từ tại điểm đó có giá trị là 

 A. 0,8 µT .  B. 1,2 µT .  C. 0,2 µT   D. 1,6 µT . 

Câu 19: Một dòng điện chạy trong một dây tròn 10 vòng đường kính 20cm với cường độ 10 A thì cảm 

ứng từ tại tâm các vòng dây là 

  A. 0,2π mT .  B. 0,02π mT .  C. 20πµT   D. 0,2mT 

Câu 20: Một dây dẫn tròn mang dòng điện 20A, tâm vòng dây có cảm ứng từ  0,4πµT. Nếu dòng điện 

qua vòng dây giảm 5A so với ban đầu thì cảm ứng từ tại tâm vòng dây là 

 A. 0,3πµT.  B. 0,5πµT.  C. 0,2πµT.  D. 0,6πµT. 

Câu 21: Một ống dây dài 50cm chỉ có 1000 vòng dây mang một dòng điện là 5 A. Độ lớn cảm ứng từ 

trong lòng ống là 

 A. 8 πmT  B. 4πmT  C. 8 mT.  D. 4 mT. 

Câu 22: Một ống dây được cuốn bằng loại dây tiết diện có bán kính 0,5mm sao cho các vòng sát nhau. 

Số vòng dây trên một mét chiều dài ống là 

 A. 1000.  C. 5000. B. 2000.  D. chưa thể xác định được. 

Câu 23:Một ống dây được cuốn bằng loại dây mà tiết diện có bán kính 0,5 mm sao cho các vòng sát 

nhau. Khi có dòng điện 20 A chạy qua thì độ lớn cảm ứng từ trong lòng ống dây là 

 A. 4 mT.  B. 8 mT.  C. 8π mT.  D. 4π  mT. 

Câu 24: Mét dßng ®iÖn th¼ng dµi v« h¹n I = 10A trong kh«ng khÝ. C¶m øng tõ do nã g©y ra t¹i ®iÓm M 
c¸ch dßng ®iÖn 5cm b»ng 
  A. 5.10-5T B. 2.10-5T C. 1.10-5T D. 4.10-5T. 

Câu 25: Trong tõ trường do dßng ®iÖn th¼ng dµi g©y ra tại M, tËp hîp nh÷ng ®iÓm cã vect¬ c¶m øng tõ 
gièng vect¬ c¶m øng tõ t¹i M lµ 

  A. mét ®iÓm B. mét đường th¼ng C. mét mÆt trô D. hai đường th¼ng 

Câu 26:Hai dßng ®iÖn vu«ng gãc cïng cường ®é I = 10A, c¸ch nhau 2cm trong kh«ng khÝ. C¶m øng tõ 
tæng hîp t¹i ®iÓm c¸ch ®Òu hai d©y mét ®o¹n 1cm b»ng 

  A. 0 B. 2,83.10-4T C. 2 2 .10-4T D. 2,0.10-4T 

Câu 27: T×m ph¸t biÓu sai vÒ c¶m øng tõ cña tõ trường do dßng ®iÖn th¼ng dµi v« h¹n g©y ra t¹i mét 

®iÓm. 

  A. phô thuéc vÞ trÝ ®ang xÐt.  

  B. phô thuéc cường ®é dßng ®iÖn. 

  C. phô thuéc m«i trường ®Æt dßng ®iÖn.  

  D. ®é lín tØ lÖ thuËn víi kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm ®ã ®Õn dßng ®iÖn.   

Câu 28: T×m ph¸t biÓu sai vÒ c¶m øng tõ cña tõ trường do dßng ®iÖn ch¹y trong vßng d©y trßn g©y ra t¹i 

tâm: 

  A. phô thuéc vµo vÞ trÝ ®iÓm ta xÐt. B. phô thuéc vµo cường ®é dßng ®iÖn. 

  C. phô thuéc vµo b¸n kÝnh dßng ®iÖn.   

  D. ®é lín lu«n b»ng 2.10-7I/R nÕu ®Æt trong kh«ng khÝ. 

Câu 29: T×m ph¸t biÓu sai vÒ c¶m øng tõ t¹i mét ®iÓm trong lßng èng d©y dµi cã dßng ®iÖn ch¹y qua 

  A. phô thuéc vÞ trÝ ®iÓm  xÐt.  

  B. §é lín tØ lÖ thuËn víi cường ®é dßng ®iÖn. 

  C. cã chiÒu tõ cùc nam ®Õn cùc b¾c cña èng d©y.               

  D. §é lín phô thuéc sè vßng d©y cña èng d©y. 
Câu 30: Mét d©y dÉn th¼ng dµi cã dßng ®iÖn 5A. C¶m øng tõ t¹i M cã ®é lín 4.10-5T. §iÓm M c¸ch d©y 
mét ®o¹n r b»ng: 



  A. 2,5cm B. 5cm C. 10cm D. 15cm   
Câu 31: Mét khung d©y trßn b¸n kÝnh 3,14 cm cã 10 vßng d©y. Cường ®é dßng ®iÖn qua mçi vßng d©y 
lµ 0,1A. C¶m øng tõ t¹i t©m cña khung d©y cã ®é lín: 
  A. 2.10-3T B. 2.10-4T C. 2.10-5T D. 2.10-6T 
Câu 32: Dßng ®iÖn 10A ch¹y trong vßng d©y dÉn trßn cã chu vi 40cm ®Æt trong kh«ng khÝ. C¶m øng tõ 
t¹i t©m vßng d©y cã ®é lín xÊp xØ 
  A. 10-5T. B. 10-4T. D. 1,57.10-5T. D. 5.10-5T. 
Câu 33: Mét dßng ®iÖn ch¹y trong èng d©y dµi cã sè vßng d©y trªn mét mÐt dµi lµ 4000 vßng/mÐt. C¶m 
øng tõ t¹i mét ®iÓm trong lßng èng d©y b»ng 4.10-3T. Cường ®é dßng ®iÖn qua èng d©y cã gi¸ trÞ b»ng 
bao nhiªu? 
  A. 0,4A. B. 0,8A. C. 1,0A. D. 1,2A. 
Câu 34: Mét èng d©y dµi 25cm cã 500 vßng d©y cã I = 0,318A ch¹y qua. C¶m øng tõ t¹i mét ®iÓm 
trong lßng èng d©y cã ®é lín: 
  A. 4.10-5T B. 4.10-4T C. 8.10-4T D. 8.10-5T   
Câu 35: Hai d©y dÉn th¼ng dµi, song song, c¸ch nhau 10cm. Dßng ®iÖn qua hai d©y ngược chiÒu, cïng 
cường ®é 10A. C¶m øng tõ t¹i ®iÓm c¸ch ®Òu hai d©y ®o¹n 5cm cã ®é lín: 
  A. 2.10-5T B. 4.10-5T C. 8.10-5T D. 0   
Câu 36: Mét èng d©y dµi 20cm cã 1200 vßng d©y. Tõ trường trong lßng èng d©y cã ®é lín 7,5.10-3T. C-
ường ®é dßng ®iÖn trong èng d©y lµ: 
  A. 0,2A B. 0,4A C. 0,5A D. 1A 
Câu 37: Hai vßng d©y dÉn trßn cã cïng b¸n kÝnh, được ®Æt trong cïng mÆt ph¼ng vµ ®ång t©m. Cường 
®é dßng ®iÖn ch¹y trong vßng d©y nµy gÊp ®«i cường ®é dßng ®iÖn ch¹y trong vßng d©y kia. TØ sè ®é 
lín c¶m øng tõ tæng hîp t¹i t©m hai vßng d©y trong trường hîp hai dßng ®iÖn cïng chiÒu so víi trường 
hîp hai dßng ®iÖn ngược chiÒu b»ng 
  A. 2. B. 0,5. C. 3. D. gi¸ trÞ kh¸c. 

Câu 38: T×m ph¸t biÓu sai vÒ tương t¸c gi÷a hai dßng ®iÖn th¼ng dµi v« h¹n ®Æt song song trong hk«ng 
khÝ 
  A. Hai dßng ®iÖn cïng chiÒu th× hót nhau.  

  B. lùc t¸c dông lªn mét ®o¹n dßng ®iÖn tØ lÖ víi chiÒu dµi ®o¹n ®ã. 

  C. lùc tương t¸c gi¶m nÕu kho¶ng c¸ch 2 dßng ®iÖn t¨ng.       

  D. lùc tương t¸c ®æi chiÒu nÕu hai dßng ®iÖn cïng ®æi chiÒu. 
Câu 39: Hai d©y dÉn th¼ng dµi song song c¸ch nhau 4cm. Dßng ®iÖn ch¹y trong hai d©y cã cïng cường 
®é I. Lùc tõ t¸c dông lªn mét ®o¹n d©y dµi 20 cm cña mçi d©y cã ®é lín 10-4 N. Cường ®é I b»ng: 
  A. 10A B. 25A C. 50A D. 100A. 

Câu 40: Lùc tõ do tõ trường ®Òu B = 4.10-3 T t¸c dông lªn dßng ®iÖn I = 5A, dµi l = 20cm, ®Æt hîp víi tõ 

trường gãc 1500 cã ®é lín lµ 

  A. 2.10-3N B. 5.10-4N C. .10-4N D. 2.10-4N 

Câu 41: Mét electron (m = 9,1.10-31kg, q = -1,6.10-19C) bay víi vËn tèc v = 2.106 m/s vµo tõ trường ®Òu 

B = 1,82.10-5 T. VËn tèc ban ®Çu cña electron hîp víi tõ trường gãc 300. Gia tèc cña chuyÓn ®éng cña 

electron trong tõ trường b»ng bao nhiªu? 

  A. 1,6.1014m/s2. B. 3,2.1012m/s2. C. 6,4.1013m/s2. D. gi¸ trÞ kh¸c. 

Câu 42: TÝnh b¸n kÝnh quü ®¹o cña chuyÓn ®éng cña electron trong C©u 41 nÕu electron bay vu«ng gãc 

víi tõ trường. 

  A. 20cm. B. 40,5cm. C. 62,5cm. D. gi¸ trÞ kh¸c. 

Câu 43: TÝnh sè vßng quay gần đúng trong 1gi©y cña electron ë C©u 42. 

  A. 5,093.105. B. 2.106. C. 1,96.10-6. D. gi¸ trÞ kh¸c. 

Câu 44: Mét ªlectron bay víi vËn tèc v vµo tõ trường đều B theo hướng vu«ng gãc víi tõ trường. Ph¸t 

biÓu nµo sai? 

  A. ªlectron chuyÓn ®éng trßn ®Òu.   

  B. B cµng lín th× sè vßng quay cña e trong mét gi©y cµng lín. 

  C. b¸n kÝnh quü ®¹o tØ lÖ víi vËn tèc                 

  D. v cµng lín th× sè vßng quay cña e trong mét gi©y cµng lín 

Câu 45: Khi độ lớn của cảm ứng từ và độ lớn của vận tốc của điện tích cùng tăng lên 2 lần thì độ lớn 

lực Lo-ren-xơ 

 A. tăng 4 lần.  B. không đổi. C. tăng 2 lần.  D. giảm 2 lần. 

Câu 46: Một điện tích  điểm chuyển động tròn đều dưới tác dụng của lực Lo-ren-xơ, bán kính quỹ đạo 

của điện tích không phụ thuộc vào 

 A. khối lượng của điện tích.    B. giá trị độ lớn của điện tích  



 C. vận tốc của điện tích.  D. kích thước của điện tích. 

Câu 47: Một điện tích chuyển động tròn đều dưới tác dụng của lực Lo-ren-xơ khi vận tốc của điện tích 

và độ lớn cảm ứng từ cùng tăng 2 lần thì bán kính quỹ đạo của điện tích 

 A. tăng 4 lần.  B. không đổi. C. tăng 2 lần.  D. giảm 2 lần.  

Câu 48: Một điện tích có độ lớn 10 µC bay với vận tốc 105 m/s vuông góc với các đường sức một từ 

trường đều có độ lớn cảm ứng từ bằng 1 T. Độ lớn lực lực Loren-xơ tác dụng lên điện tích là 

 A. 1 N.  B. 104 N.  C. 0,1 N.  D. 0 N 

Câu 49: Một êlectron bay vuông góc với các đường sức một từ trường đều độ lớn 100 mT thì chịu một 

lực Lo-ren-xơ có độ lớn 1,6.10-12 N. Vận tốc của êlectron là 

 A. 103 m/s.  B. 1,6.106 m/s.  C. 108 m/s.  D. 1,6.107 m/s. 

Câu 50: Một điện tích 10-6 C bay với vận tốc 104 m/s xiên góc 300 so với các đường sức từ vào một từ 

trường đều có độ lớn 0,5 T. Độ lớn lực Lo-ren-xơ tác dụng lên điện tích là  

 A. 25 mN.  B. 35,35mN.  C. 25 N.  D. 2,5 N. 

Câu 51: Hai điện tích ql = 10µC và điện tích q2 bay cùng hướng, cùng vận tốc vào một từ trường đều. 

Lực Lo-ren-xơ tác dụng lần lượt lên ql và q2 là 2.10-8 N và 5.10-8 N. Độ lớn của điện tích q2 là 

 A. 25µC .  B. 2,5 µC.  C. 4µC.  D. 10 µC 

Câu 52:Một điện tích bay vào một từ trường đều với vận tốc 2.105 m/s thì chịu một lực Lo-ren-xơ có độ 

lớn là 10 mN. Nếu điện tích đó giữ nguyên hướng và bay với vận tốc 5. 105 m/s vào thì độ lớn lực Lo-

ren-xơ tác dụng lên điện tích là 

 A. 25 mN.  B. 4 mN.  C. 5 mN.  D. 10 mN 

Câu 53: Một điện tích 1 mC có khôi lượng 10 mg bay với vận tốc 1200 m/s vuông góc với các đường 

sức từ vào một từ trường đều có độ lớn 1,2 T, bỏ qua trọng lực tác dụng lên điện tích. Bán kính quỹ đạo 

của nó là  

 A. 0,5 m.  B. 1 m.  C. 10 m.  D. 0,1 mm 

Câu 54: Hai hạt bay vào trong từ trường đều với cùng vận tốc. Hạt thứ nhất có khối lượng m1 = 

1,66.10-27 kg, điện tích q1 = -1,6.10-19 C. Hạt thứ hai có khối lượng m2 = 6,65.10-27 kg, điện tích q2 = 

3,2.10-19 C. Bán kính quỹ đạo của hạt thứ nhất là R1 = 7,5 cm thì bán kính quỹ đạo của hạt thứ hai là 

 A. 15 cm. B. 12 cm. C. 9 cm. D. 14 cm. 

Câu 55: Hai điện tích có điện tích và khối lượng giống nhau bay vuông với các đường sức từ vào một 

từ trường đều. Bỏ qua độ lớn của trọng lực. Điện tích 1 bay với vận tốc 1000 m/s thì có bán kính quỹ 

đạo 20 cm. Điện tích 2 bay với vận tốc 1200 m/s thì có bán kính quỹ đạo là 

 A. 20 cm.  B. 24 cm.  C. 22 cm.  D. 200/11 cm. 

Câu 56: Người ta cho một êlectron có vận tốc 3,2.106 m/s bay vuông góc với các đường sức từ của một 

từ trường đều có độ lớn cảm ứng từ là 0,91 mT, bán kính quỹ đạo của nó là 2 cm. Biết độ lớn điện tích 

của êlectron là 1,6.10-l9C. Khối lượng của êlectron là 

 A. 9,1.10-31 kg.  C. 10-31 kg. B. 9, 1.10-29 kg.  D. 10- 29 kg. 

Câu 57: Vật liệu nào sau đây không thể dùng làm nam châm? 

 A. Sắt và hợp chất của sắt; B. Niken và hợp chất của niken; 

 C. Cô ban và hợp chất của cô ban; D. Nhôm và hợp chất của nhôm. 

Câu 58: Hai daây daãn thaúng, daøi song song vaø caùch nhau 10 (cm) trong chaân khoâng, doøng ñieän trong 

hai daây cuøng chieàu coù cöôøng ñoä I1 = 2 (A) vaø I2 = 5 (A). Löïc töø taùc duïng leân 20 (cm) chieàu daøi cuûa 

moãi daây laø: 

 A. löïc huùt coù ñoä lôùn 4.10
-6

 (N).  B. löïc huùt coù ñoä lôùn 4.10
-7

 (N) 

 C. löïc ñaåy coù ñoä lôùn 4.10
-7

 (N) D. löïc ñaåy coù ñoä lôùn 4.10
-6

 (N) 

Câu 59: Hai daây daãn thaúng, daøi song song ñaët trong khoâng khí. Doøng ñieän chaïy trong hai daây coù 

cuøng cöôøng ñoä 1 (A). Löïc töø taùc duïng leân moãi meùt chieàu daøi cuûa moãi daây coù ñoä lôùn laø 10
-6

(N). 

Khoaûng caùch giöõa hai daây ñoù laø: 

 A. 10 (cm) B. 12 (cm) C. 15 (cm) D. 20 (cm) 

Câu 60: Mét khung d©y dÉn mang dßng ®iÖn ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu. KÕt luËn nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 

 A. Lu«n cã lùc tõ t¸c dông lªn tÊt c¶ c¸c c¹nh cña khung 



 B. Lùc tõ t¸c dông lªn c¸c c¹nh cña khung khi mÆt ph¼ng khung d©y kh«ng song song víi ®­êng 

søc tõ 

 C. Khi mÆt ph¼ng khung d©y vu«ng gãc víi vect¬ c¶m øng tõ th× khung d©y ë tr¹ng th¸i c©n 

b»ng 

 D. M«men ngÉu lùc tõ cã t¸c dông lµm quay khung d©y vÒ tr¹ng th¸i c©n b»ng bÒn 

Câu 61: Mét khung d©y dÉn ph¼ng, diÖn tÝch S, mang dßng ®iÖn I ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu B, mÆt ph¼ng 
khung d©y song song víi c¸c ®­êng søc tõ. M«men ngÉu lùc tõ t¸c dông lªn khung d©y lµ: 

 A. M = 0.                    B. M = IBS.                 C. M = IB/S. D. M = IS/B 

 Câu 62: Mét khung d©y mang dßng ®iÖn I ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu, mÆt 
ph¼ng khung d©y vu«ng gãc víi ®­êng c¶m øng tõ (H×nh vÏ). KÕt luËn nµo 

sau ®©y lµ ®óng vÒ lùc tõ t¸c dông lªn c¸c c¹nh cña khung d©y  

 A. b»ng kh«ng. 

 B. cã ph­¬ng vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng khung d©y. 

 C. n»m trong mÆt ph¼ng khung d©y, vu«ng gãc víi c¸c c¹nh vµ cã t¸c 

dông kÐo d·n khung. 

 D. n»m trong mÆt ph¼ng khung d©y, vu«ng gãc víi c¸c c¹nh vµ cã t¸c 

dông nÐn khung. 

Câu 63: Khung d©y dÉn h×nh vu«ng c¹nh a = 20 (cm) gåm cã 10 vßng d©y, dßng ®iÖn ch¹y trong mçi 
vßng d©y cã c­êng ®é I = 2 (A). Khung d©y ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu cã c¶m øng tõ B = 0,2 (T), mÆt 
ph¼ng khung d©y chøa c¸c ®­êng c¶m øng tõ. M«men lùc tõ t¸c dông lªn khung d©y cã ®é lín lµ: 

 A. 0 (Nm).                     B. 0,016 (Nm). C. 0,16 (Nm).         D. 1,6 (Nm). 

Câu 64: Chän c©u sai: M«men ngÉu lùc tõ t¸c dông lªn mét khung d©y cã dßng ®iÖn ®Æt trong tõ tr­êng 

®Òu 

 A. tØ lÖ thuËn víi diÖn tÝch cña khung. 

 B. cã gi¸ trÞ lín nhÊt khi mÆt ph¼ng khung vu«ng gãc víi ®­êng søc tõ. 

 C. cã gi¸ trÞ lín nhÊt khi mÆt ph¼ng khung song song víi ®­êng søc tõ. 

 D. phô thuéc vµo c­êng ®é dßng ®iÖn trong khung. 

Câu 65: Mét khung d©y ph¼ng n»m trong tõ tr­êng ®Òu, mÆt ph¼ng khung d©y chøa c¸c ®­êng søc tõ. 
Khi gi¶m c­êng ®é dßng ®iÖn ®i 2 lÇn vµ t¨ng c¶m õng tõ lªn 4 lÇn th× m«men lùc tõ t¸c dông lªn khung 
d©y sÏ: 

 A. kh«ng ®æi             B. t¨ng 2 lÇn             C. t¨ng 4 lÇn              D. gi¶m 2 lÇn 

Câu 66: Mét khung d©y dÉn h×nh ch÷ nhËt ABCD ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu cã c¶m øng tõ B = 5.10-2 (T). 
C¹nh AB cña khung dµi 3 (cm), c¹nh BC dµi 5 (cm). Dßng ®iÖn trong khung d©y cã c­êng ®é I = 5 (A). 
Gi¸ trÞ lín nhÊt cña m«men ngÉu lùc tõ t¸c dông lªn khung d©y cã ®é lín lµ: 

 A. 3,75.10-4 (Nm).     B. 7,5.10-3 (Nm).        C. 2,55 (Nm).         D. 3,75 (Nm). 

Câu 67: Mét khung d©y cøng h×nh ch÷ nhËt cã kÝch th­íc 2 (cm) x 3 (cm) ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu. 
Khung cã 200 vßng d©y. Khi cho dßng ®iÖn cã c­êng ®é 0,2 (A) ®i vµo khung th× m«men ngÉu lùc tõ 
t¸c dông vµo khung cã gi¸ trÞ lín nhÊt lµ 24.10-4 (Nm). C¶m øng tõ cña tõ tr­êng cã ®é lín lµ: 

 A. 0,05 (T) B. 0,10 (T) C. 0,40 (T)    D. 0,75 (T) 

Câu 68: Khung daây daãn hình vuoâng caïnh a = 20 (cm) goàm coù 10 voøng daây, doøng ñieän chaïy  

trong moãi voøng daây coù cöôøng ñoä I = 2 (A). Khung daây ñaët trong töø tröôøng ñeàu coù caûm öùng  

töø B = 0,2 (T), maët phaúng khung daây chöùa caùc ñöôøng caûm öùng töø. Moâmen löïc töø taùc duïng leân khung 

daây coù ñoä lôùn laø: 

 A. 0 (Nm) B. 0,016 (Nm) C. 0,16 (Nm) D. 1,6 (Nm) 

Câu 69:  Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? Ngưêi ta nhËn ra tõ trưêng tån t¹i xung quanh d©y dÉn 

mang dßng ®iÖn v×: 

 A. cã lùc t¸c dông lªn mét dßng ®iÖn kh¸c ®Æt song song c¹nh nã. 

 B. cã lùc t¸c dông lªn mét kim nam ch©m ®Æt song song c¹nh nã. 

I 

B  



 C. cã lùc t¸c dông lªn mét h¹t mang ®iÖn chuyÓn ®éng däc theo nã. 

 D. cã lùc t¸c dông lªn mét h¹t mang ®iÖn ®øng yªn ®Æt bªn c¹nh nã. 

Câu 70:  TÝnh chÊt c¬ b¶n cña tõ trưêng lµ: 

 A. g©y ra lùc tõ t¸c dông lªn nam ch©m hoÆc lªn dßng ®iÖn ®Æt trong nã. 

 B. g©y ra lùc hÊp dÉn lªn c¸c vËt ®Æt trong nã. 

 C. g©y ra lùc ®µn håi t¸c dông lªn c¸c dßng ®iÖn vµ nam ch©m ®Æt trong nã. 

 D. g©y ra sù biÕn ®æi vÒ tÝnh chÊt ®iÖn cña m«i trưêng xung quanh. 

Câu 71: Tõ phæ lµ: 

 A. h×nh ¶nh cña c¸c ®ưêng m¹t s¾t cho ta h×nh ¶nh cña c¸c ®ưêng søc tõ cña tõ trưêng. 

 B. h×nh ¶nh tư¬ng t¸c cña hai nam ch©m víi nhau. 

 C. h×nh ¶nh tư¬ng t¸c gi÷a dßng ®iÖn vµ nam ch©m.  

 D. h×nh ¶nh tư¬ng t¸c cña hai dßng ®iÖn ch¹y trong hai d©y dÉn th¼ng song song. 

Câu 72: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

 A. Qua bÊt kú ®iÓm nµo trong tõ trưêng ta còng cã thÓ vÏ ®ưîc mét ®ưêng søc tõ. 

 B. §ưêng søc tõ do nam ch©m th¼ng t¹o ra xung quanh nã lµ nh÷ng ®ưêng th¼ng. 

 C. §ưêng søc mau ë n¬i cã c¶m øng tõ lín, ®ưêng søc thưa ë n¬i cã c¶m øng tõ nhá. 

 D. C¸c ®ưêng søc tõ lµ nh÷ng ®ưêng cong kÝn. 

Câu 73: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? Tõ trưêng ®Òu lµ tõ trưêng cã 

 A. c¸c ®ưêng søc song song vµ c¸ch ®Òu nhau.   

 B. c¶m øng tõ t¹i mäi n¬i ®Òu b»ng nhau. 

 C. lùc tõ t¸c dông lªn c¸c dßng ®iÖn như  nhau.   

 D. c¸c ®Æc ®iÓm bao gåm c¶ ph¬ng ¸n A vµ B. 

Câu 74: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

 A. Tư¬ng t¸c gi÷a hai dßng ®iÖn lµ tư¬ng t¸c tõ. 

 B. C¶m øng tõ lµ ®¹i lưîng ®Æc trưng cho tõ trưêng vÒ mÆt g©y ra t¸c dông tõ. 

 C. Xung quanh mỗ i ®iÖn tÝch ®øng yªn tån t¹i ®iÖn trưêng vµ tõ trưêng. 

 D. §i qua mçi ®iÓm trong tõ trưêng chØ cã mét ®ưêng søc tõ. 

Câu 75: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? 

 A. C¸c ®ưêng m¹t s¾t cña tõ phæ chÝnh lµ c¸c ®ưêng søc tõ. 

 B. C¸c ®ưêng søc tõ cña tõ trưêng ®Òu cã thÓ lµ nh÷ng ®êng cong c¸ch ®Òu nhau. 

 C. C¸c ®ưêng søc tõ lu«n lµ nh÷ng ®ưêng cong kÝn. 

 D. Mét h¹t mang ®iÖn chuyÓn ®éng theo quü ®¹o trßn trong tõ trưêng th× quü ®¹o chuyÓn ®éng 

cña h¹t chÝnh lµ mét ®ưêng søc tõ. 

Câu 76: D©y dÉn mang dßng ®iÖn kh«ng t¬ng t¸c víi 

 A. c¸c ®iÖn tÝch chuyÓn ®éng. B. nam ch©m ®øng yªn.   

 C. c¸c ®iÖn tÝch ®øng yªn. D. nam ch©m chuyÓn ®éng. 

Câu 77: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? Mét dßng ®iÖn ®Æt trong tõ trưêng vu«ng gãc víi ®ưêng søc tõ, 

chiÒu cña lùc tõ t¸c dông vµo dßng ®iÖn sÏ kh«ng thay ®æi khi 

 A. ®æi chiÒu dßng ®iÖn ngîc l¹i.     

 B. ®æi chiÒu c¶m øng tõ ngîc l¹i. 

 C. ®ång thêi ®æi chiÒu dßng ®iÖn vµ ®æi chiÒu c¶m øng tõ. 

D. quay dßng ®iÖn mét gãc 900 xung quanh ®ưêng søc tõ. 

Câu 78: Mét ®o¹n d©y dÉn cã dßng ®iÖn I n»m ngang ®Æt trong tõ trưêng cã 

c¸c ®ưêng søc tõ th¼ng ®øng tõ trªn xuèng nh h×nh vÏ. Lùc tõ t¸c dông lªn 

®o¹n d©y dÉn cã chiÒu 



 A. th¼ng ®øng hưíng tõ trªn xuèng. 

 B. th¼ng ®øng hưíng tõ díi lªn. 

 C. n»m ngang hưíng tõ tr¸i sang ph¶i. 

 D. n»m ngang hưíng tõ ph¶i sang tr¸i. 

Câu 79:  ChiÒu cña lùc tõ t¸c dông lªn ®o¹n d©y dÉn mang dßng ®iÖn, thưêng ®îc x¸c ®Þnh b»ng quy 

t¾c: 

 A. vÆn ®inh èc 1. B. vÆn ®inh èc 2. C. bµn tay tr¸i. D. bµn tay ph¶i. 

Câu 80:  Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

 A. Lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn cã phư¬ng vu«ng gãc víi dßng ®iÖn. 

 B. Lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn cã phư¬ng vu«ng gãc víi ®ưêng c¶m øng tõ. 

 C. Lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn cã phư¬ng vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng chøa dßng ®iÖn vµ ®ưêng 

c¶m øng tõ. 

 D. Lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn cã phư¬ng tiÕp tuyÕn víi c¸c ®ưêng c¶m øng tõ. 

Câu 81: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

 A. Lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn ®æi chiÒu khi ®æi chiÒu dßng ®iÖn. 

 B. Lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn ®æi chiÒu khi ®æi chiÒu ®ưêng c¶m øng tõ. 

 C. Lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn ®æi chiÒu khi t¨ng cưêng ®é dßng ®iÖn. 

 D. Lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn kh«ng ®æi chiÒu khi ®ång thêi ®æi chiÒu dßng ®iÖn vµ ®ưêng 

c¶m øng tõ. 

Câu 82: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?  

 A. C¶m øng tõ lµ ®¹i lưîng ®Æc trng cho tõ trưêng vÒ mÆt t¸c dông lùc 

 B. §é lín cña c¶m øng tõ ®ưîc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc 
sinIl

F
B   phô thuéc vµo cưêng ®é 

dßng ®iÖn I vµ chiÒu dµi ®o¹n d©y dÉn ®Æt trong tõ trưêng 

 C. §é lín cña c¶m øng tõ ®ưîc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc 
sinIl

F
B   kh«ng phô thuéc vµo 

cưêng ®é dßng ®iÖn I vµ chiÒu ®µi ®o¹n d©y dÉn ®Æt trong tõ trưêng. 

 D. C¶m øng tõ lµ ®¹i lưîng vect¬. 

Câu 83: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

 A. Lùc tõ t¸c dông lªn mét ®o¹n d©y dÉn mang dßng ®iÖn ®Æt trong tõ trưêng ®Òu tØ lÖ thuËn víi 

cưêng ®é dßng ®iÖn trong ®o¹n d©y. 

 B. Lùc tõ t¸c dông lªn mét ®o¹n d©y dÉn mang dßng ®iÖn ®Æt trong tõ trưêng ®Òu tØ lÖ thuËn víi 

chiÒu dµi cña ®o¹n d©y. 

 C. Lùc tõ t¸c dông lªn mét ®o¹n d©y dÉn mang dßng ®iÖn ®Æt trong tõ trưêng ®Òu tØ lÖ thuËn víi 

gãc hîp bëi ®o¹n d©y vµ ®ưêng søc tõ. 

 D. Lùc tõ t¸c dông lªn mét ®o¹n d©y dÉn mang dßng ®iÖn ®Æt trong tõ trưêng ®Òu tØ lÖ thuËn víi 

c¶m øng tõ t¹i ®iÓm ®Æt ®o¹n d©y. 

Câu 84: Ph¸t biÓu nµo dưíi ®©y lµ đóng? Cho mét ®o¹n d©y dÉn mang dßng ®iÖn I ®Æt song song víi 

®ưêng søc tõ, chiÒu cña dßng ®iÖn ngưîc chiÒu víi chiÒu cña ®ưêng søc tõ.  

 A. Lùc tõ lu«n b»ng kh«ng khi t¨ng cưêng ®é dßng ®iÖn.   

 B. Lùc tõ t¨ng khi t¨ng cưêng ®é dßng ®iÖn. 

 C. Lùc tõ gi¶m khi t¨ng cưêng ®é dßng ®iÖn.    

 D. Lùc tõ ®æi chiÒu khi ta ®æi chiÒu dßng ®iÖn. 

Câu 85: Mét ®o¹n d©y dÉn dµi 5 (cm) ®Æt trong tõ trưêng ®Òu vµ vu«ng gãc víi vect¬ c¶m øng tõ. Dßng 

®iÖn ch¹y qua d©y cã cêng ®é 0,75 (A). Lùc tõ t¸c dông lªn ®o¹n d©y ®ã lµ 3.10-2 (N). C¶m øng tõ cña tõ 

trưêng ®ã cã ®é lín lµ: 



 A. 0,4 (T). B. 0,8 (T). C. 1,0 (T). D. 1,2 (T). 

Câu 86: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? Mét ®o¹n d©y dÉn th¼ng mang dßng ®iÖn I ®Æt trong tõ 

trưêng ®Òu th× 

 A. lùc tõ t¸c dông lªn mäi phÇn cña ®o¹n d©y. 

 B. lùc tõ chØ t¸c dông vµo trung ®iÓm cña ®o¹n d©y. 

 C. lùc tõ chØ t¸c dông lªn ®o¹n d©y khi nã kh«ng song song víi ®ưêng søc tõ. 

 D. lùc tõ t¸c dông lªn ®o¹n d©y cã ®iÓm ®Æt lµ trung ®iÓm cña ®o¹n d©y. 

Câu 87: Mét ®o¹n d©y dÉn th¼ng MN dµi 6 (cm) cã dßng ®iÖn I = 5 (A) ®Æt trong tõ trưêng ®Òu cã c¶m 

øng tõ B = 0,5 (T). Lùc tõ t¸c dông lªn ®o¹n d©y cã ®é lín F = 7,5.10-2(N). Gãc α hîp bëi d©y MN vµ 

®ưêng c¶m øng tõ lµ: 

 A. 0,50 B. 300 C. 600 D. 900 

 Câu 88: Mét d©y dÉn th¼ng cã dßng ®iÖn I ®Æt trong vïng kh«ng gian cã tõ trưêng ®Òu  

như h×nh vÏ. Lùc tõ t¸c dông lªn d©y cã  

 A. phư¬ng ngang hưíng sang tr¸i. B. phư¬ng ngang híng sang ph¶i. 

 C. phư¬ng th¼ng ®øng hưíng lªn. D. phư¬ng th¼ng ®øng hưíng xuèng. 

Câu 89: Ph¸t biÓu nµo díi ®©y lµ §óng? 

 A. §ưêng søc tõ cña tõ trưêng g©y ra bëi dßng ®iÖn th¼ng dµi lµ nh÷ng ®ưêng th¼ng song song 

víi dßng ®iÖn. 

 B. §ưêng søc tõ cña tõ trưêng g©y ra bëi dßng ®iÖn trßn lµ nh÷ng ®ưêng trßn. 

 C. §ưêng søc tõ cña tõ trưêng g©y ra bëi dßng ®iÖn trßn lµ nh÷ng ®ưêng th¼ng song song c¸ch 

®Òu nhau. 

 D. §ưêng søc tõ cña tõ trưêng g©y ra bëi dßng ®iÖn th¼ng dµi lµ nh÷ng ®ưêng trßn ®ång t©m 

n»m trong mÆt ph¼ng vu«ng gãc víi d©y dÉn. 

Câu 90: Hai ®iÓm M vµ N gÇn mét dßng ®iÖn th¼ng dµi. Kho¶ng c¸ch tõ M ®Õn dßng ®iÖn lín gÊp hai 

lÇn kho¶ng c¸ch tõ N ®Õn dßng ®iÖn. §é lín cña c¶m øng tõ t¹i M vµ N lµ BM vµ BN th× 

 A. BM = 2BN  B. BM = 4BN C. 
NM BB

2

1
  D. 

NM BB
4

1
  

Câu 91: Dßng ®iÖn I = 1 (A) ch¹y trong d©y dÉn th¼ng dµi. C¶m øng tõ t¹i ®iÓm M c¸ch d©y dÉn 10 

(cm) cã ®é lín lµ: 

 A. 2.10-8(T) B. 4.10-6(T) C. 2.10-6(T) D. 4.10-7(T) 

Câu 92: T¹i t©m cña mét dßng ®iÖn trßn cưêng ®é 5 (A) c¶m øng tõ ®o ®îc lµ 31,4.10-6(T). §ưêng kÝnh 

cña dßng ®iÖn ®ã lµ: 

 A. 10 (cm) B. 20 (cm) C. 22 (cm) D. 26 (cm) 

Câu 93: Mét d©y dÉn th¼ng dµi cã dßng ®iÖn I ch¹y qua. Hai ®iÓm M vµ N n»m trong cïng mét mÆt 

ph¼ng chøa d©y dÉn, ®èi xøng víi nhau qua d©y. KÕt luËn nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? 

 A. Vect¬ c¶m øng tõ t¹i M vµ N b»ng nhau.  

 B. M vµ N ®Òu n»m trªn mét ®ưêng søc tõ. 

 C. C¶m øng tõ t¹i M vµ N cã chiÒu ngưîc nhau. 

 D. C¶m øng tõ t¹i M vµ N cã ®é lín b»ng nhau. 

Câu 94: Mét dßng ®iÖn cã cưêng ®é I = 5 (A) ch¹y trong mét d©y dÉn th¼ng, dµi. C¶m øng tõ do dßng 

®iÖn nµy g©y ra t¹i ®iÓm M cã ®é lín B = 4.10-5 (T). §iÓm M c¸ch d©y mét kho¶ng   

 A. 25 (cm) B. 10 (cm) C. 5 (cm) D. 2,5 (cm) 

Câu 95: Mét dßng ®iÖn th¼ng, dµi cã cưêng ®é 20 (A), c¶m øng tõ t¹i ®iÓm M c¸ch dßng ®iÖn 5 (cm) cã 

®é lín lµ: 

 A. 8.10-5 (T) B. 8π.10-5 (T) C. 4.10-6 (T) D. 4π.10-6 (T) 

Câu 96: Mét dßng ®iÖn ch¹y trong d©y dÉn th¼ng, dµi. T¹i ®iÓm A c¸ch d©y 10 (cm) c¶m øng tõ do 

dßng ®iÖn g©y ra cã ®é lín 2.10-5 (T). Cưêng ®é dßng ®iÖn ch¹y trªn d©y lµ: 

I 

         B
  

 



 A. 10 (A) B. 20 (A) C. 30 (A) D. 50 (A) 

Câu 97: Hai d©y dÉn th¼ng, dµi song song c¸ch nhau 32 (cm) trong kh«ng khÝ, cưêng ®é dßng ®iÖn 

ch¹y trªn d©y 1 lµ I1 = 5 (A), cưêng ®é dßng ®iÖn ch¹y trªn d©y 2 lµ I2. §iÓm M n»m trong mÆt ph¼ng 2 

dßng ®iÖn, ngoµi kho¶ng 2 dßng ®iÖn vµ c¸ch dßng I2 8 (cm). §Ó c¶m øng tõ t¹i M b»ng kh«ng th× dßng 
®iÖn I2 cã  

 A. cưêng ®é I2 =  2 (A) vµ cïng chiÒu víi I1  B. cưêng ®é I2 =  2 (A) vµ ngîc chiÒu víi I1 

 C. cưêng ®é I2 =  1 (A) vµ cïng chiÒu víi I1 D. cưêng ®é I2 =  1 (A) vµ ngîc chiÒu víi I1 

Câu 98: Hai d©y dÉn th¼ng, dµi song song c¸ch nhau 32 (cm) trong kh«ng khÝ, dßng ®iÖn ch¹y trªn d©y 

1 lµ I1 = 5 (A), dßng ®iÖn ch¹y trªn d©y 2 lµ I2 = 1 (A) ngîc chiÒu víi I1. §iÓm M n»m trong mÆt ph¼ng 
cña hai d©y vµ c¸ch ®Òu hai d©y. C¶m øng tõ t¹i M cã ®é lín lµ: 

 A. 5,0.10-6 (T)  B. 7,5.10-6 (T) C. 5,0.10-7 (T) D. 7,5.10-7 (T) 

Câu 99: Hai d©y dÉn th¼ng, dµi song song c¸ch nhau 32 (cm) trong kh«ng khÝ, dßng ®iÖn ch¹y trªn d©y 

1 lµ I1 = 5 (A), dßng ®iÖn ch¹y trªn d©y 2 lµ I2 = 1 (A) ngîc chiÒu víi I1. §iÓm M n»m trong mÆt ph¼ng 
cña 2 dßng ®iÖn ngoµi kho¶ng hai dßng ®iÖn vµ c¸ch dßng ®iÖn I1 8 (cm). C¶m øng tõ t¹i M cã ®é lín lµ: 

 A. 1,0.10-5 (T) B. 1,1.10-5 (T) C. 1,2.10-5 (T) D. 1,3.10-5 (T) 

Câu 100: Hai d©y dÉn th¼ng, dµi song song c¸ch nhau c¸ch nhau 40 (cm). Trong hai d©y cã hai dßng 

®iÖn cïng cưêng ®é I1 = I2 = 100 (A), cïng chiÒu ch¹y qua. C¶m øng tõ do hÖ hai dßng ®iÖn g©y ra t¹i 

®iÓm M n»m trong mÆt ph¼ng hai d©y, c¸ch  dßng I1 10 (cm), c¸ch dßng I2 30 (cm) cã ®é lín lµ: 

 A. 0 (T) B. 2.10-4 (T) C. 24.10-5 (T) D. 13,3.10-5 (T) 

Câu 101: Mét èng d©y dµi 50 (cm), cưêng ®é dßng ®iÖn ch¹y qua mçi vßng d©y lµ 2 (A). c¶m øng tõ 

bªn trong èng d©y cã ®é lín B = 25.10-4 (T). Sè vßng d©y cña èng d©y lµ: 

 A. 250 B. 320 C. 418 D. 497 

Câu 102: Mét sîi d©y ®ång cã ®ưêng kÝnh 0,8 (mm), líp s¬n c¸ch ®iÖn bªn ngoµi rÊt máng. Dïng sîi 

d©y nµy ®Ó quÊn mét èng d©y cã dµi l = 40 (cm). Sè vßng d©y trªn mçi mÐt chiÒu dµi cña èng d©y lµ: 

 A. 936 B. 1125 C. 1250 D. 1379 

Câu 103: Mét sîi d©y ®ång cã ®ưêng kÝnh 0,8 (mm), ®iÖn trë R = 1,1 (Ω), líp s¬n c¸ch ®iÖn bªn ngoµi 

rÊt máng. Dïng sîi d©y nµy ®Ó quÊn mét èng d©y dµi l = 40 (cm). Cho dßng ®iÖn ch¹y qua èng d©y th× 
c¶m øng tõ bªn trong èng d©y cã ®é lín B = 6,28.10-3 (T). HiÖu ®iÖn thÕ ë hai ®Çu èng d©y lµ: 

 A. 6,3 (V) B. 4,4 (V) C. 2,8 (V) D. 1,1 (V) 

 Câu 104: Mét d©y dÉn rÊt dµi c¨ng th¼ng, ë gi÷a d©y ®ưîc uèn thµnh vßng trßn b¸n kÝnh 

R = 6 (cm), t¹i chç chÐo nhau d©y dÉn ®ưîc c¸ch ®iÖn. Dßng ®iÖn ch¹y trªn d©y cã cưêng 

®é 4 (A). C¶m øng tõ t¹i t©m vßng trßn do dßng ®iÖn g©y ra cã ®é lín lµ: 

 A. 7,3.10-5 (T) B. 6,6.10-5 (T) C. 5,5.10-5 (T) D. 4,5.10-5 (T) 

Câu 105: Hai dßng ®iÖn cã cưêng ®é I1 = 6 (A) vµ I2 = 9 (A) ch¹y trong hai d©y dÉn th¼ng, dµi song 

song c¸ch nhau 10 (cm) trong ch©n kh«ng I1 ngîc chiÒu I2. C¶m øng tõ do hÖ hai dßng ®iÖn g©y ra t¹i 
®iÓm M c¸ch I1 6 (cm) vµ c¸ch I2 8 (cm) cã ®é lín lµ: 

 A. 2,0.10-5 (T) B. 2,2.10-5 (T) C. 3,0.10-5 (T) D. 3,6.10-5 (T) 

Câu 106: Hai d©y dÉn th¼ng dµi song song c¸ch nhau 10 (cm) trong kh«ng khÝ, dßng ®iÖn ch¹y trong 

hai d©y cã cïng cưêng ®é 5 (A) ngîc chiÒu nhau. C¶m øng tõ t¹i ®iÓm M c¸ch ®Òu hai dßng ®iÖn mét 

kho¶ng 10 (cm) cã ®é lín lµ: 

 A. 1.10-5 (T) B. 2.10-5 (T) C. 2 .10-5 (T) D. 3 .10-5 (T) 

Câu 107: Ph¸t biÓu nµo sau ®©y kh«ng ®óng? 

 A. Lùc tư¬ng t¸c gi÷a hai dßng ®iÖn th¼ng song song cã ph¬ng n»m trong mÆt ph¼ng hai dßng 

®iÖn vµ vu«ng gãc víi hai dßng ®iÖn. 

 B. Hai dßng ®iÖn th¼ng song song cïng chiÒu hót nhau, ngîc chiÒu ®Èy nhau. 

 C. Hai dßng ®iÖn th¼nh song song  ngưîc chiÒu hót nhau, cïng chiÒu ®Èy nhau. 

 D. Lùc tư¬ng t¸c gi÷a hai dßng ®iÖn th¼ng song song cã ®é lín tØ lÖ thuËn víi cưêng ®é cña hai 

dßng ®iÖn. 



Câu 108: Khi t¨ng ®ång thêi cưêng ®é dßng ®iÖn trong c¶ hai d©y dÉn th¼ng song song lªn 3 lÇn th× lùc 

tõ t¸c dông lªn mét ®¬n vÞ dµi cña mçi d©y sÏ t¨ng lªn: 

 A. 3 lÇn B. 6 lÇn C. 9 lÇn D. 12 lÇn 

Câu 109: Hai d©y dÉn th¼ng, dµi song song vµ c¸ch nhau 10 (cm) trong ch©n kh«ng, dßng ®iÖn trong hai 

d©y cïng chiÒu cã cưêng ®é I1 = 2 (A) vµ I2 = 5 (A). Lùc tõ t¸c dông lªn 20 (cm) chiÒu dµi cña mçi d©y 

lµ: 

 A. lùc hót cã ®é lín 4.10-6 (N).  B. lùc hót cã ®é lín 4.10-7 (N). 

 C. lùc ®Èy cã ®é lín 4.10-7 (N). D. lùc ®Èy cã ®é lín 4.10-6 (N). 

Câu 110: Hai d©y dÉn th¼ng, dµi song song ®Æt trong kh«ng khÝ. Dßng ®iÖn ch¹y trong hai d©y cã cïng 

cưêng ®é 1 (A). Lùc tõ t¸c dông lªn mỗ i mÐt chiÒu dµi cña mçi d©y cã ®é lín lµ 10-6(N). Kho¶ng c¸ch 

gi÷a hai d©y ®ã lµ: 

 A. 10 (cm) B. 12 (cm) C. 15 (cm) D. 20 (cm) 

Câu 111: Hai d©y dÉn th¼ng song song mang dßng ®iÖn I1 vµ I2 ®Æt c¸ch nhau mét kho¶ng r trong kh«ng 

khÝ. Trªn mçi ®¬n vÞ dµi cña mçi d©y chÞu t¸c dông cña lùc tõ cã ®é lín lµ: 

 A. 
2
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Câu 112: Hai vßng d©y trßn cïng b¸n kÝnh R = 10 (cm) ®ång trôc vµ c¸ch nhau 1(cm). Dßng ®iÖn ch¹y 

trong hai vßng d©y cïng chiÒu, cïng cưêng ®é I1 = I2 = 5 (A). Lùc tư¬ng t¸c gi÷a hai vßng d©y cã ®é lín 

lµ  

 A. 1,57.10-4 (N) B. 3,14.10-4 (N) C. 4.93.10-4 (N) D. 9.87.10-4(N) 

Câu 113: Lùc Lorenx¬ lµ: 

 A. lùc tõ t¸c dông lªn h¹t mang ®iÖn chuyÓn ®éng trong tõ trưêng. 

 B. lùc tõ t¸c dông lªn dßng ®iÖn. 

 C. lùc tõ t¸c dông lªn h¹t mang ®iÖn ®Æt ®øng yªn trong tõ trưêng. 

 D. lùc tõ do dßng ®iÖn nµy t¸c dông lªn dßng ®iÖn kia. 

Câu 114: ChiÒu cña lùc Lorenx¬ ®îc x¸c ®Þnh b»ng: 

 A. Qui t¾c bµn tay tr¸i. B. Qui t¾c bµn tay ph¶i.  

 C. Qui t¾c c¸i ®inh èc. D. Qui t¾c vÆn nót chai. 

Câu 115: ChiÒu cña lùc Lorenx¬ phô thuéc vµo  

 A. ChiÒu chuyÓn ®éng cña h¹t mang ®iÖn. B. ChiÒu cña ®ưêng søc tõ. 

 C. §iÖn tÝch cña h¹t mang ®iÖn. D. C¶ 3 yÕu tè trªn 

Câu 116: §é lín cña lùc Lorex¬ ®îc tÝnh theo c«ng thøc  

 A. vBqf   B. sinvBqf    C. tanqvBf   D. cosvBqf   

Câu 117: Phư¬ng cña lùc Lorenx¬  

 A. Trïng víi phư¬ng cña vect¬ c¶m øng tõ. 

 B. Trïng víi phư¬ng cña vect¬ vËn tèc cña h¹t mang ®iÖn. 

 C. Vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng hîp bëi vect¬ vËn tèc cña h¹t vµ vect¬ c¶m øng tõ. 

 D. Trïng víi mÆt ph¼ng t¹o bëi vect¬ vËn tèc cña h¹t vµ vect¬ c¶m øng tõ. 

Câu 118: Chän ph¸t biÓu ®óng nhÊt. ChiÒu cña lùc Lorenx¬ t¸c dông lªn h¹t mang ®iÖn chuyÓn ®éng 

trßn trong tõ trưêng  

 A. Trïng víi chiÒu chuyÓn ®éng cña h¹t trªn ®ưêng trßn. 

 B. Hưíng vÒ t©m cña quü ®¹o khi h¹t tÝch ®iÖn dư¬ng. 

 C. Hưíng vÒ t©m cña quü ®¹o khi h¹t tÝch ®iÖn ©m. 

 D. Lu«n híng vÒ t©m quü ®¹o kh«ng phô thuéc ®iÖn tÝch ©m hay d¬ng. 



Câu 119: Mét electron bay vµo kh«ng gian cã tõ trưêng ®Òu cã c¶m øng tõ B = 0,2 (T) víi vËn tèc ban 

®Çu v0 = 2.105 (m/s) vu«ng gãc víi B . Lùc Lorenx¬ t¸c dông vµo electron cã ®é lín lµ: 

 A. 3,2.10-14 (N)  B. 6,4.10-14 (N) C. 3,2.10-15 (N) D. 6,4.10-15 (N) 

Câu 120: Mét electron bay vµo kh«ng gian cã tõ trưêng ®Òu cã c¶m øng tõ B = 10-4 (T) víi vËn tèc ban 

®Çu v0 = 3,2.106 (m/s) vu«ng gãc víi B , khèi lưîng cña electron lµ 9,1.10-31(kg). B¸n kÝnh quü ®¹o cña 

electron trong tõ trưêng lµ: 

 A. 16,0 (cm) B. 18,2 (cm) C. 20,4 (cm) D. 27,3 (cm) 

Câu 121: Mét h¹t pr«t«n chuyÓn ®éng víi vËn tèc 2.106 (m/s) vµo vïng kh«ng gian cã tõ trưêng ®Òu B 

= 0,02 (T) theo hưíng hîp víi vect¬ c¶m øng tõ mét gãc 300. BiÕt ®iÖn tÝch cña h¹t pr«t«n lµ 1,6.10-19 

(C). Lùc Lorenx¬ t¸c dông lªn h¹t cã ®é lín lµ. 

 A. 3,2.10-14 (N)  B. 6,4.10-14 (N) C. 3,2.10-15 (N) D. 6,4.10-15 (N) 

Câu 122: Mét electron bay vµo kh«ng gian cã tõ trưêng ®Òu B  víi vËn tèc ban ®Çu 0v  vu«ng gãc c¶m 

øng tõ. Quü ®¹o cña electron trong tõ trưêng lµ mét ®ưêng trßn cã b¸n kÝnh R. Khi t¨ng ®é lín cña c¶m 

øng tõ lªn gÊp ®«i th×: 

 A. b¸n kÝnh quü ®¹o cña electron trong tõ trưêng t¨ng lªn gÊp ®«i 

 B. b¸n kÝnh quü ®¹o cña electron trong tõ trưêng gi¶m ®i mét nöa 

 C. b¸n kÝnh quü ®¹o cña electron trong tõ trưêng t¨ng lªn 4 lÇn 

 D. b¸n kÝnh quü ®¹o cña electron trong tõ trưêng gi¶m ®i 4 lÇn 

Câu 123: Mét khung d©y dÉn mang dßng ®iÖn ®Æt trong tõ trưêng ®Òu. KÕt luËn nµo sau ®©y lµ kh«ng 

®óng? 

 A. Lu«n cã lùc tõ t¸c dông lªn tÊt c¶ c¸c c¹nh cña khung. 

 B. Lùc tõ t¸c dông lªn c¸c c¹nh cña khung khi mÆt ph¼ng khung d©y kh«ng song song víi ®ưêng 

søc tõ. 

 C. Khi mÆt ph¼ng khung d©y vu«ng gãc víi vect¬ c¶m øng tõ th× khung d©y ë tr¹ng th¸i c©n 

b»ng. 

 D. M«men ngÉu lùc tõ cã t¸c dông lµm quay khung d©y vÒ tr¹ng th¸i c©n b»ng bÒn. 

Câu 124: Mét khung d©y dÉn ph¼ng, diÖn tÝch S, mang dßng ®iÖn I ®Æt trong tõ trưêng ®Òu B, mÆt 

ph¼ng khung d©y song song víi c¸c ®ưêng søc tõ. M«men ngÉu lùc tõ t¸c dông lªn khung d©y lµ: 

 A. M = 0 B. M = IBS C. M = IB/S D. M = IS/B 

Câu 125: Mét khung d©y mang dßng ®iÖn I ®Æt trong tõ trưêng ®Òu, mÆt 

ph¼ng khung d©y vu«ng gãc víi ®ưêng c¶m øng tõ (H×nh vÏ). KÕt luËn nµo 

sau ®©y lµ ®óng vÒ lùc tõ t¸c dông lªn c¸c c¹nh cña khung d©y  

 A. b»ng kh«ng 

 B. cã phư¬ng vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng khung d©y 

 C. n»m trong mÆt ph¼ng khung d©y, vu«ng gãc víi c¸c c¹nh vµ cã t¸c 

dông kÐo d·n khung 

D. n»m trong mÆt ph¼ng khung d©y, vu«ng gãc víi c¸c c¹nh vµ cã t¸c 

dông nÐn khung 

 Câu 126: Mét khung d©y mang dßng ®iÖn I ®Æt trong tõ trưêng ®Òu, mÆt 

ph¼ng khung d©y chøa c¸c ®ưêng c¶m øng tõ, khung cã thÓ quay xung quanh 

mét trôc OO’' th¼ng ®øng n»m trong mÆt ph¼ng khung (H×nh vÏ). KÕt luËn 
nµo sau ®©y lµ ®óng? 

 A. lùc tõ t¸c dông lªn c¸c c¹nh ®Òu b»ng kh«ng. 

 B. lùc tõ t¸c dông lªn c¹nh NP & QM b»ng kh«ng. 

 C. lùc tõ t¸c dông lªn c¸c c¹nh triÖt tiªu nhau lµm cho khung d©y 

®øng c©n b»ng. 

 D. lùc tõ g©y ra m«men cã t¸c dông lµm cho khung d©y quay quanh 

trôc OO’'. 
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Câu 127: Khung d©y dÉn h×nh vu«ng c¹nh a = 20 (cm) gåm cã 10 vßng d©y, dßng ®iÖn ch¹y trong mçi 

vßng d©y cã cưêng ®é I = 2 (A). Khung d©y ®Æt trong tõ trưêng ®Òu cã c¶m øng tõ B = 0,2 (T), mÆt 

ph¼ng khung d©y chøa c¸c ®ưêng c¶m øng tõ. M«men lùc tõ t¸c dông lªn khung d©y cã ®é lín lµ: 

 A. 0 (Nm) B. 0,016 (Nm) C. 0,16 (Nm) D. 1,6 (Nm) 

Câu 128: Chän c©u sai. M«men ngÉu lùc tõ t¸c dông lªn mét khung d©y cã dßng ®iÖn ®Æt trong tõ    

trưêng ®Òu 

 A. tØ lÖ thuËn víi diÖn tÝch cña khung. 

 B. cã gi¸ trÞ lín nhÊt khi mÆt ph¼ng khung vu«ng gãc víi ®ưêng søc tõ. 

 C. cã gi¸ trÞ lín nhÊt khi mÆt ph¼ng khung song song víi ®ưêng søc tõ. 

 D. phô thuéc vµo cưêng ®é dßng ®iÖn trong khung. 

Câu 129: Một hạt electron với vận tốc ban đầu bằng 0, được gia tốc qua một hiệu điện thế 400 V. Tiếp 

đó, nó được dẫn vào một miền từ trường với véc - tơ cảm ứng từ vuông góc với véc - tơ vận tốc của 

electron. Qũy đạo của elctron là một đường tròn bán kính R = 7 cm. Độ lớn cảm ứng từ là 

 A. 0,93.10-3 T. B. 0,96.10-3 T. C. 1,02.10-3 T. D. 1,12.10-3 T. 

Câu 130: Một proton chuyển động theo một quỹ đạo tròn bán kính 5 cm trong một từ trường đều B = 

10-2 T. Cho khối lượng của proton là 1,72.10-27 kg. Vận tốc của proton là 

 A. 3,45.104 m/s. B. 3,245.104 m/s. C. 4,65.104 m/s. D. 4,985.104 m/s. 

Câu 131: Một proton chuyển động theo một quỹ đạo tròn bán kính 5 cm trong từ trường đều B = 10-2 T. 

Biết khối lượng của proton bằng 1,72.10-27 kg. Chu kì chuyển động của proton là 

 A. 5,65.10-6 s. B. 5,66.10-6 s. C. 6,65.10-6 s. D. 6,75.10-6 s. 

Câu 132: Một chùm hạt α có vận tốc ban đầu không đáng kể được tăng tốc bởi hiệu điện thế U = 106 V. 

Sau khi tăng tốc, chùm hạt bay vào từ trường đều có cảm ứng từ B = 1,8 T. Phương bay của chùm hạt 

vuông góc với đường cảm ứng từ. Cho biết m = 6,67.10-27 kg, q = 3,2.10-19 C. Vận tốc của hạt α khi nó 

bắt đầu bay vào từ trường là 

 A. 0,98.107 m/s. B. 0,89.107 m/s. C. 0,78.107 m/s. D. 0,87.107 m/s. 

Câu 133: Một electron bay vào trong từ trường đều B = 1,2 T. Lúc lọt vào từ trường, vận tốc của 

electron là 107 m/s và véc - tơ vận tốc hợp với véc - tơ cảm ứng từ một góc α = 30o. Điện tích của 

electron là -1,6.10-19 C. Bán kính quỹ đạo (hình lò xo) của electron là 

 A. 2,37.10-5 m. B. 5,9.10-5 m. C. 8,5.10-5 m. D. 8,9.10-5 m. 

Câu 134: Một electron (m = 9,1.10-31kg, q = -1,6.10-19C) bay với vận tốc v = 2.106m/s vào từ trường 

đều. electron bay vuông góc với từ trường. Bán kính quỹ đạo của chuyển động của electron là 62,5cm. 

Độ lớn cảm ứng từ là 

 A. B = 2,6.10-5T. B. B = 4.10-5T. C. B = 1,82.10-5T D. Giá trị khác. 

Câu 135: Hai hạt có điện tích lần lượt là q1= -4q2 , bay vào từ trường với cùng tốc độ theo phương 

vuông góc với đường sức từ, thì thấy rằng bán kính quỹ đạo của hai hạt tương ứng là R1= 2R2 . So sánh 

khối lượng m1, m2 tương ứng của hai hạt? 

 A. m1 = 8m2. B. m1 = 2m2. C. m1 = 6m2. D. m1 = 4m2. 

Câu 136: Hai điện tích có điện tích và khối lượng giống nhau bay vuông với các đường sức từ vào một 

từ trường đều. Bỏ qua độ lớn của trọng lực. Điện tích 1 bay với vận tốc 1000 m/s thì có bán kính quỹ 

đạo 20 cm. Điện tích 2 bay với vận tốc 1200 m/s thì có bán kính quỹ đạo là 

 A. 20 cm. B. 22 cm. C. 24 cm. D. 
200

11
 cm.  

Câu 137: Một hạt có điện tích 3,2.10-19 C khối lượng 6,67.10-27 kg được tăng tốc bởi hiệu điện thế U = 

1000V. Sau khi tăng tốc hạt này bay vào trong từ trường điều có B = 2T theo phương vuông góc với các 

đường sức từ. Tính lực Lorentz tác dụng lên hạt đó. 

 A. F = 1,98.10-13 N. B. F = 1,75.10-13 N. C. F = 2,25.10-13 N. D. F = 2,55.10-13 N.  

Câu 138: Máy gia tốc cyclotron bán kính 50 cm hoạt động ở tần số 15 MHz; Umax = 1,2 kV. Dùng máy 

gia tốc hat proton (mp = 1,67.10-27 kg). Số vòng quay trong máy của hạt có động năng cực đại là 

 A. 4288 vòng. B. 4822 vòng. C. 4828 vòng. D. 4882 vòng. 

Câu 139: Một e bay với vận tốc v = 2,4.106 m/s vào trong từ trường đều B = 1 T theo hướng hợp với B 

một góc 60o. Bán kính quỹ đạo chuyển động là 



 A. 0,625 μm B.  6,25 μm C. 11,82 μm D.  1,182 μm 

Câu 140: Một e bay với vận tốc v = 1,8.106 m/s vào trong từ trường đều B = 0,25 T theo hướng hợp với 

B một góc 60o. Giá trị của bước δ là 

 A. 1,29 mm. B. 0,129 mm. C. 0,052 mm. D. 0,52 mm. 

 

 


